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Актуальність теми дослідження. Проблема ядерної програми Ірану вже досить довгий період часу перебуває в центрі міжнародної уваги, привертаючи до її вирішення політиків, співробітників міжнародних організацій, експертів та науковців. За всю свою історію ситуація навколо іранської ядерної програми кілька разів балансувала на грані війни, а потім знову поверталася в русло дипломатичних переговорів на тлі посилення антиіранських санкцій. Іранська ядерна програма стала серйозним чинником міжнародних відносин. Вона має помітний вплив на дискусії щодо проблеми збереження режиму нерозповсюдження ядерної зброї, ефективності діяльності таких міжнародних організацій як МАГАТЕ та ООН, значно впливає на багатосторонні та двосторонні відносини. Сьогодні новини про ядерну програму Ірану та пов'язані з нею події стали частиною повсякденного інтересу, створюючи можливості для спекуляцій у публічному просторі. Іранське ядерне досьє стало й частиною технічного розслідування експертів МАГАТЕ щодо наміру та здатності Ісламської Республіки створювати ядерну зброю. Активно досліджуються й політичні мотиви іранського режиму щодо придбання ядерної зброї, щоб з її допомогою змінити баланс сил в Близькому Сході в свою користь, можливі загрози міжнародній та регіональній безпеці. Водночас міжнародний тиск на Іран підірвав позиції Ісламської Республіки як одного з претендентів на регіональне лідерство, незважаючи на деякі досягнення в ядерній сфері. Обговорення проблеми іранського ядерного досьє на міжнародному рівні призвело до формування групи міжнародних посередників (США, Росія, КНР, Великобританія, Франція та Німеччина), що сприяло закріпленню дискусії про іранську ядерну справу на рівні міжнародного співтовариства. Саме тому тема ядерної програми Ірану є однією з ключових в останні роки на міжнародній арені, викликаючи обґрунтовану занепокоєність світового співтовариства, та вимагає детального вивчення.
Метою дослідження є виявлення еволюції та сучасного стану

ядерної програма Ірану в контексті міжнародної безпеки.
Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні
завдання:
1. Провести аналіз наукової розробки проблеми ядерної програми Ірану.
2. Розглянути процес виникнення та розвитку ядерної програми Ірану в 1957-2004 роках.
3. Охарактеризувати	спроби	політичного	врегулювання	ядерної програми Ірану у 2005-2015 роках.
4. Проаналізувати розвиток ситуації навколо ядерної програми Ірану на сучасному етапі (2016-2022 роки).
Об’єктом дослідження виступає зовнішньополітичний курс Ірану в контексті його ядерної програми.
Предметом дослідження є вплив ядерної програми Ірану на міжнародну безпеку.
Методи дослідження. В процесі написання роботи було використано систему методів, націлених на досягнення мети та вирішення поставлених завдань. Так, системний метод дозволив на підставі дослідження різних етапів розвитку іранської ядерної програми, кризи навколо неї, розглянути погляди різних вчених з даного питання. Історико-хронологічний метод дозолив простежити тенденції у розвитку іранської ядерної програми. Метод порівняльного аналізу дозволив виявити відмінності у позиціях різних країн щодо іранського ядерного питання. За допомогою методу структурно-функціонального аналізу досліджувалась діяльність державних інститутів та їх вплив на ядерну програму Ірану. Метод кейс-стади був застосований для пошуку причин і чинників, що впливають на іранську ядерну програму.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що автором зроблено спробу комплексного дослідження міжнародного конфлікту, сформованого навколо іранської ядерної програми, основою якого стало як зовнішньополітичне середовище, так й динаміка всередині іранського

суспільства та політичної системи.
Структура роботи обумовлена як необхідністю визначення теоретичних засад дослідження, так й розглядом еволюції ядерної програми Ірану. Так, аналіз наукової розробки досліджуваної проблеми представлений у першому розділі. Другий роздій присвячений аналізу процесу виникнення та розвитку ядерної програми Ірану в 1957-2004 роках. Спроби політичного врегулювання ядерної програми Ірану у 2005-2015 роках розглянуті у третьому розділі. Оцінка розвитку ситуації навколо ядерної програми Ірану в 2016-2022 роках викладена у четвертому розділі роботи.
Обсяг роботи. Магістерська робота складається із вступу, чотирьох основних розділів, висновків, списку посилань та додатків. Загальний обсяг роботи складає 81 сторінку.

Висновки


Підводячи підсумок, можна зробити наступні висновки.
1. В якості теоретичної парадигми для дослідження ядерної програми Ірану в контексті міжнародної безпеки було обрано політичну теорію неореалізму, яка на сьогоднішній день є провідною теорією міжнародних відносин. Згідно з теорією неореалізму, ядерна зброя є «зброєю миру» та найефективнішою гарантією безпеки, тому, наприклад, Іран, як раціональний суб’єкт міжнародних відносин, повинен прагнути володіти нею або отримати її. Водночас володіння ядерними зарядами не надає державі особливого статусу, а лише зменшує тиск на неї ззовні, і ймовірність війни є радше засобом залякування, ніж реального нападу. Отже, теорія неореалізму пояснює причини набуття або відмови від набуття державою ядерної зброї фактором наявності (або відсутності) зовнішніх загроз національній безпеці. Проведений аналіз показав, що проблематика ядерної програми Ірану досить широко висвітлена в працях вітчизняних та зарубіжних політологів. Джерельною базою дослідження стали документальні джерела (основоположні договори та інші документи, що регламентують режим нерозповсюдження ядерної зброї), виступи та інтерв’ю політичних діячів, а також публікації преси. Категоріальний апарат дослідження складається з таких базових термінів як: ядерна зброя; ядерні держави; Договір про нерозповсюдження ядерної зброї, ядерна політика, ядерне стримування, ядерна програма Ірану, Спільний всеосяжний план дій.
2. Ядерна програма Ірану бере свій початок з 1957 року, з американської програми «Атоми для миру», яка передбачала допомогу Ірану у розвитку ядерної енергетики у мирних цілях. У 1974 році після підписання Угоди про гарантії з МАГАТЕ, Іран за допомогою західних країн – США, Франції, Західної Німеччини – почав розвивати свою власну атомну промисловість. З цих країн за 1975-1978 роки до Ірану було поставлено близько 10 атомних реакторів. Після Ісламської революції 1979

року Іран переглянув своє ставлення до зброї масового ураження та усвідомив важливість володіння ядерною зброєю, яка може бути вагомим фактором міжнародної політики. Наступний етап розвитку ядерної програми Ірану ознаменувався пошуком союзників та залученням іноземних фахівців. В 90-х роках Іран почав активно розвивати співпрацю у галузі ядерної енергетики з Китаєм та Радянським Союзом. У 1992 році було підписано протокол про співпрацю між КНР та Іраном в галузі атомної енергетики. У цьому ж році між Іраном і РФ було укладено угоду про співпрацю в сфері мирного використання атомної енергії, а у 1995 році
· угоду про завершення будівництва першого енергоблоку Бушерської АЕС. В цілому, можна стверджувати, що починаючи з Ісламської революції та до кінця 1990-х років в Ірані йшло активне формування ядерної програми, не дивлячись на наслідки самої революції, в тому числі й релігійні, на іраксько-іранську війну, на санкції США та на інші негативні чинники. У 2003 році МАГАТЕ провела дослідження та дійшла висновку, що Іран близько 20 років займається таємною розробкою ядерних проектів.
3. У 2005-2015 роках було здійснено ряд спроб політичного врегулювання ядерної програми Ірану. Не можна заперечувати той факт, що ядерне досьє Ірану має безпосередній вплив на пріоритетні напрями геополітичних інтересів держави в близькосхідному регіоні. До того ж, не викликає сумнівів і той факт, що ядерна політика Ірану – це є продовження головною політичної лінії нинішнього клерикально-шиїтського режиму, ключовою метою якого на даному етапі є становлення Ірану в якості потужної регіональної держави. Крім того можна визначити й інші напрямки геополітики Ірану в рамках реалізації ядерної програми: забезпечення безпеки своєї держави; стримуючий чинник по відношенню до Ізраїлю; зміна балансу сил в регіоні; перешкода політиці США на шляху втілення власних інтересів на Близькому Сході. Ці вектори зовнішньої політики сприяли здійсненню заходів санкцій відносно Ірану, що призвело до необхідності вирішення конфлікту у вигляді підписання Спільного всеосяжного плану дій щодо забезпечення мирного характеру іранської

ядерної програми. У 2015 році Іран уклав СВПД із так званою «групою шести», до якої увійшли США, Росія, Китай, Великобританія, Німеччина та Франція. План передбачав поступово зняття економічних санкцій із Ірану в обмін на згортання ним ядерної програми.
4. Однак за президента Дональда Трампа Сполучені Штати в 2018 році в односторонньому порядку вийшли зі СВПД, після чого знову запровадили і навіть посилили економічні санкції проти Ірану. Тегеран, своєю чергою, став відмовлятися від дотримання умов договору. Серед іншого, іранська сторона почала збагачувати уран до вищого рівня, виробляти металевий уран, вводити в експлуатацію швидші центрифуги та накопичувати значно більше урану, ніж було затверджено СВПД. У зв’язку з цим з квітня 2021 року «група шести» веде з Іраном переговори про відновлення СВПД у його первісному вигляді. Однак, через небажання Ірану співпрацювати з МАГАТЕ та надати всю інформацію про ядерну програму поновлення договору СВПД перебуває під загрозою.
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